

封锁长城的热河日本宪兵队

傅大中

“西南肃正”在1942年至1944年达到了高潮，其中在抗日战争相持阶段的1943年最为残酷。当时受害最重的是承德、滦平、丰宁、青龙、兴隆5个靠近长城的县。这场大规模的武装镇压的最高指挥者，是关东军西南防卫军司令官。主要参加者有日伪军、警、宪、政、协和会五部分，人数在30万以上。这场讨伐中，日伪方面搬用了对通化地区讨伐的经验，并把参与策划通化地区讨伐的主要罪魁，都调到这一地区指挥讨伐。在通化大讨伐中罪恶累累的程斌、唐振东等8个通化警察大队，全部被调到热河，改编成热河警察大队，伪满宪兵总团也临时从各地抽调宪兵编成“西南特务宪兵团”。

承德宪兵团也根据讨伐的需要，改变了机构。除原设的各分队、分遣队继续保留外，1943年1月，又从作战部队抽调数百名“补助宪兵”，与宪补、宪兵补编成3个宪兵游击队，每队120余人，下设3个小队、9个分队。从全伪满挑选政治镇压经验丰富的宪兵干部出任队长、分队长。当时第一游击队是“闻名”全伪满的日本宪兵中尉长岛玉次郎，他以古北口宪兵分队长身份指挥第一游击队在承德、滦平、兴隆等县活动，主要目标是镇压中共滦承兴县委；第二游击队以承德宪兵分队长生田为首，活动在承兴两县交界的半壁山地区，以镇压中共迁遵兴县委为主要任务；第三游击队以喜峰口分队长笠井神夫为首，重点活动在在青龙县内，以镇压中共迁青平县委为主要活动目

标。

1944年3月，日军调整了热河的兵力部署，从华北调来一个师团，接替热河独立守备队，进热河地区进行讨伐。该师团长接任西南防卫军司令官后，根据热河地区的特殊情况，把华北特殊警备队的组织活动方式移入到热河，重新改组了热河的宪兵组织。

首先他将承德宪兵团原有的承德、青龙、喜峰口、赤峰、平泉、古北口5个分队的兵力压缩，使其专门担当军事警察业务。同时在交通要道，“治安不良”地区的茶棚、宽城、双山、峪耳崖、琉璃庙、白城子、马兰峪、叶伯寿、上谷、凌源等地设立了宪兵分遣队，由承德宪兵团本部统一指挥，配合宪兵特别警备小队活动，这些宪兵派遣队以后都改编成宪兵分遣队。

同时，又将3个宪兵游击队编成8个特别警备小队，每队50人，下设3个分队9个组，全部改成轻装，专门对付八路军的小股部队和中共地下县委的干部。1944年改编后的宪兵特别警备小队配备情况如下：

第一小队：队长 承德分队长笠井神夫中尉兼，主要活动在喀左旗和凌源地区。

第二小队：队长 古北口分队长长岛玉次郎中尉兼，主要在喀中黄土梁子一带活动。

第三小队：队长 赤峰分队长百鸟少尉兼，主要在青龙县、宽城子地区活动。

第四小队：队长 青龙（喜峰口）宪兵分队长佐佐木宪兵少尉兼，在青龙地区活动。

第五小队：队长 青龙宪兵团附高山准尉兼，在青龙县双山子一带活动。

第六小队：队长 平泉宪兵分遣队木下宪兵准尉兼，在喀

左、宁城地区活动。

第七小队：队长 承德宪兵分队附仓岗准尉兼，在承德地区活动。

第八小队：不清楚。

1943年6月，承德宪兵队特高课长木村光明，还与西南防卫军参谋、热河省警备厅特高科长、协和会事务等人，共同策划了对“家理教”的收买活动。历史上由于热河地区是蒙汉民族杂居区，民族矛盾异常尖锐，导致“家理教”、“红枪会”一类邪教团体在这一地区民众中有相当的影响。承德宪兵队为利用这些邪教团体配合讨伐和镇压活动，决定对其进行收买，结果承德宪兵队将“家理教”的20余名头目都收买成特务班长，责令热河省协和会和警务厅为其提供经费，指挥他们大力发展教徒，以此搜集八路军和中共地下组织的活动情报。

“西南肃正”期间，日伪警宪配合军事讨伐，在这一地区疯狂地进行搜捕、抓人，制造了无数起血案，承德宪兵队便是其元凶罪魁。承德宪兵队直接参与指挥的重大血案有：

一、半壁山地区的三次大逮捕

半壁山地区位于兴隆县东南部的五指山下，是八路军晋察冀第十三分区在冀热边开辟的五指山根据地的重要组成部分。早在1939年这一地区就是敌后游击区。1940年3月，中共迁遵兴联合县委成立后，领导该地人民与日本帝国主义进行了殊死的斗争。在这一地区，村村都有中共的基层组织，大部分村庄都建立了两面政权，少数村庄还建立了抗日武装，抗日民众配合敌后政权征粮征物，转储物资，坚壁清野；配合主力部队破坏日伪的交通，传递情报，开展游击战争。因此，这一地区也成了“西南肃正”中日伪讨伐的重点。在1942年、1943年、

1944年三个春节，承德宪兵团在日伪军警的配合下，利用中国人民在家过春节的民族风俗，连续进行了3次大逮捕，据统计有1890名群众被捕，数百人被处死。

1942年旧历腊月二十五开始的第一次大逮捕，是喜峰口宪兵分队直接指挥的。在此之前，喜峰口分队指挥伪半壁山警察署派出大量便衣特务潜入到这一地区，对抗日家属、区村干部、进步人士、接近八路军者、积极交公粮的人等进行调查，之后在大批日伪军警的配合下，将这一地区的各个村庄包围，宪兵按名单抓人，然后送兴隆特别治安庭审判。这次镇压相当残酷，共有五六百人被捕，近百人被处死。余者多被课以重刑后，押到东北各地做劳工。第二次大逮捕是在1943年旧历腊月二十九至正月初进行，逮捕的方式和第一次相同。由于这一年是“西南肃正”最残酷的一年，因此这次在半壁山地区的逮捕也最为残酷，有九百多人被捕。锦州特别治安庭派出人员在当地设置“临时治安庭”，随抓随开庭审判。不出数日，即有百余人被一审判处死刑，由宪兵和警察就地进行集体屠杀。第三次大逮捕是在1944年旧历腊月二十八到正月初四进行的。在这次大逮捕中，敌人采用了和前两次完全不同的作法，见到中国人就抓，尤其是在靠近长城的新杖子、冷嘴头、赵杖子等村最为残酷，其中仅新杖子一村就有100多人被捕。这次大逮捕，半壁山地区数十个村庄无一幸免，共有一千三四百人被捕。

据当地调查证实，日本帝国主义在这一地区的屠杀暴行令人发指，被杀绝斩尽的不下几十户，上至六七十岁的老人，下至不满周岁的儿童，以至哑巴、残疾人都无一幸免。由于屠杀在兰旗营村造成了“万人坑”，在大莫峪村造成了“寡妇庄”，1944年以后，这一地区成了无人区。

二、九虎岭惨案

九虎岭村位于青龙县西部的迁青平抗日根据地内。1941年以后中共冀东党分委领导下的迁青平联合县委经常在这地区活动。在九岭虎岭村中有一个仅有30来户的小庄叫九虎岭庄，1942年7月和1943年1月，曾两次受到日寇的血洗，数次遭到劫难，其中1943年1月的一次最为悲惨。

这年1月，喜峰口宪兵分队宽城子派遣队的密探侦知，八路军迁青平县委正在九虎岭村开会，承德宪兵队长收到喜峰口宪兵分队长的报告后，鉴于这一带抗日武装的强大，遂立即从承德、古北口两地调集了100余名宪兵，加之喜峰口分队的60余名宪兵，联合组成搜查队，在本部特高课长木村光明的带领下，连夜便装将九虎岭庄包围。由于县委干部撤走，宪兵遂对民众采取了残忍的报复手段。抓捕了19人，将14人当场杀害。其残害的手段令人发指：有的被打碎下颌致死；有的被按在地上挖去双眼；有的被挖去心；有的被塞进冰窟窿；有的用三角尖木棍穿透胸腔钉在地上钉死。宪兵在过堂审讯时，使用的手段更加残酷：有的被烧红的烙铁烙掉了鼻子，有的被烙得露出了天灵盖骨；不仅对成年人如此，对未满周岁的婴儿也不放过，村民刘文振8个月的小孩，被日本宪兵从其母亲的怀里夺去，活活摔死。由于日寇的残暴杀戮，这个仅30来户的小村庄就绝户了7家。

三、“二·一”惨案

“二·一”惨案是1943年春节期间日本帝国主义在今河北省承德县鹰手营子、南双庙、三道河子、大杖子、东涝洼、苇子岭等14个村庄制造的一起骇人听闻的大惨案。承德宪兵团完

兵，驻下板城日军讨伐队和伪承德县警务科警务讨伐队分三股以清乡为名，同时将上述14个村庄包围，上千人被捕，数百人被判刑，254人被残杀致死。在这次惨案中，由于亲人被害造成孤寡愁病、无法生活而死去者又达600多人，遭劫后的14个村庄，有近60户人家死绝；致伤、致残者更是无法统计。这一带是家家有血恨，户户有怨魂。

“二·一”惨案发生地，位于承德南部的五指山抗日游击根据地内，这里从1938年起就是八路军的敌后抗日游击区，14个村庄的人民为抵御外侮，很早就参加了抗日活动。1940年以后，这里属中共迁遵兴联合县委第十三区管辖，是雾灵山抗日根据地与冀东抗日根据地秘密联络的一条交通要道。

1943年初，十三区抗日干部在脖和尚村开会时被日寇讨伐队包围，突围中区文书高云峰同志不幸牺牲，身上携带的各村干部名单被敌人得到，“二·一”惨案就是在这种情况下发生的。承德宪兵团是这次惨案的最大罪魁祸首，在逮捕前，特高课长木树光明将各地活动的近600名宪兵、宪补、宪兵补和补助宪兵集中到了这里，在1月31日晚和2月1日晨分别将14个村中的7个重点村庄包围，上至60多岁以上的老人，下至15岁的少年，只要是男人都三五个用绳子捆在一起，按掌握的村干部名单抓人，然后追查谁给八路军送过公粮，做过鞋，传过信，站过岗。经过四五天的血腥拷问后，2月6日（大年初二）将一部分认为是重点的人物押送到承德监狱，一部分押到新杖子村东头杀害，杀害时还拉去了很多人陪榜。其余的青壮年都押送到东北各地当劳工。承德宪兵团搜捕的7个村庄中，以鹰手营子、东涝洼、南双庙3个村最惨，其中东涝洼村在2月1日被抓到新杖子的129人中，有2人被当场杀死，74人被押到承德处死和判刑，被判刑者光复后仅有17人有幸生还。全村共120户人家，死绝了

20户。南双庙村被押到断杖子的110人中，85人被送到承德审判，其中6人被判死刑，1人被刑讯打死，余者被判刑后送到本溪、丹东、阜新当劳工，光复后仅有8个逃回，其他人全部葬身他乡，全村80户人家，死绝了14户，400多口人剩下不到一半。鹰手营、南双庙、东涝洼村成了当地闻名的“寡妇村”。

“西南肃正”期间，承德宪兵团除直接参与制造了上述几起大惨案外，在最残酷的1943年还指挥了全热河的日伪警察，两次对中共地下组织和外围团体进行了大逮捕，敌人将这两次活动称之为“剔抉”工作。据伪热河省警务厅长皆川富之亟向伪警务总局局长山田俊介的报告：第一次大逮捕是在9月11日到9月27日进行，主要对象是承德东南部和兴隆县东部的迁遵兴联合县委，青龙县西部的迁青平联合县委；青龙东南部的青绥凌联合县委和平泉西南部的承平宁联合县委。由承德、古北口、喜峰口分队和平泉分遣队分别指挥上述4个地区的伪满警察、伪满宪兵、铁警在日伪军的配合下进行。第一次“剔抉”总共逮捕了958人，其中456人被送伪法院判刑。第二次大逮捕是在10月6日到10月19日进行，这次除继续在第一次逮捕的地区重新逮捕外，喜峰口分队还将逮捕范围扩展到了长城以南的迁安县滦阳、铁门关和砬子岭等地区。第二次“剔抉”总共逮捕了292人，其中68人被送到伪高等法院判刑。

“西南肃正”中，日本帝国主义采取的是军、警、宪、特、行政、司法、协和会等机构联合镇压的办法。伪锦州市高等检察厅和高等法院配合讨伐，在热河很多地方设立了“临时特别治安庭”，对逮捕的抗日军民随时起诉，随时开庭，一审判决。当时伪锦州高等法院在讨伐最残酷的青龙、宽城、喜峰口、平泉、半壁山、鹰手营子等地，都开设过“临时特别治安庭”，审判后将判处死刑的人，随时交给当地日本宪兵就地屠杀。

“西南肃正”中，日本法西斯为彻底割断人民群众和八路军的血肉联系，疯狂地推行了“集团部落”政策，热河的广大地区被划成无人区，严禁老百姓进入。1943年以后，承德宪兵队还编成了宪兵游击队，在长城两侧的无人区进行游动搜捕，发现有人脱离“集团部落”进入无人区活动，就当即杀死。下面是日本和歌县人岛津酉二郎于1954年8月16日在抚顺战犯管理所的一段供述。他1942年来到中国，1943年时是承德宪兵队所属长岛玉次郎部下的第一宪兵游击队宪兵伍长，他说：

“1943年11月15日，我们长岛游击队第一小队在河北省密云县兵马营西北方活动，逮捕了1名怀疑是八路军联络员的行商，我对其进行了审问，该商闭口不答，小野曹长当即命令我等7人对其刑讯拷打，我将这名行商打倒后，用他自带的麻袋压在他脖子上，用脚踩着两头，一直把这个个人压死。”

“1944年2月20日，我们在密云县东南地区活动，夜12点左右，见有一农民在耕田，长岛队长认为此人在夜间耕田稀奇，可能是八路军的联络员，故命令将其逮捕杀死，当我持刀去砍杀时，该人已被别人砍倒，正在痛苦挣扎，我又连砍了几刀，将该人杀死。”

“1945年6月，我们在遵化县马兰峪南搜索时，发现了一对新婚夫妇，我指挥部下将他们逮捕先打成半死状态，然后将男的拉到田中用军刀杀死，女的交给新兵练习刺杀，但女的用手抓住刺刀不放，新兵不能刺中，于是我上前将这个女人摔倒，用军刀砍了她的脖子，将她斩杀。”

从这个宪兵伍长血淋淋的供述中，就可想而知宪兵在热河地区的残忍凶暴。

1945年8月，日本投降前夕，按计划承德宪兵队和特务机关要被改编成关东军第3特别警备队第6大队，准备配合关东

军第4方面军阻击从外蒙和中苏西部国境进入东北的苏联红军，为关东军主力撤至通化、朝鲜一线后，在苏军占领地开展游击战。但由于苏军迅速进入东北，承德宪兵团还未来得及改编完，就随日本投降而被解除了武装。

兴隆惨案

朱呈云

一、大灰窑惨案

在兴隆县城南土门东山的山坳里，有一座象山丘般的坟墓，这就是日本侵略者用枪弹和刺刀一次杀害我一百二十多名无辜同胞，用尸骨堆起的“肉丘坟”。

1942年1月，兴隆县的抗日斗争，由深山区扩展到平川，直至县城和敌人据点附近。我抗日军民经常出没在县城和敌据点附近，秘密投效《救国报》和抗日传单，宣传我党抗日主张，鼓舞群众斗志，分化瓦解敌人，扰得敌人坐卧不宁，心神不安。伪兴隆县日本副县长西山密令宪兵、特务和警察四出活动，加紧在县城附近戒备巡逻，随时搜查可疑之人，抓捕入狱。

2月1日，正是农历腊月十六，逢兴隆县城的集日，有成千上万的人去城里赶集，准备过年。这天县城里的宪兵、特务和警察也四处活动，遇有可疑之人，即抓捕入狱。有个名叫马祥瑞的农民，从兴隆城东大灰窑沟里走出山来去县城赶集，刚行至小东区村边，就看到驻在天主教堂院内的一伙特务，在拦路搜查赶集的人。马祥瑞这天身上带有几十元钱，用一张旧报纸把钱包好，藏在腰中准备进城买些过年物品。他怕被特务们搜